

# 土豆情

刘凯

我的家乡坐落在历史悠久的齐鲁大地上，那里美食遍地。千般美食万般滋味，打开的味蕾诉说着“武定府”的味道。武定府普菜、杜桥豆腐皮、魏集驴肉……每一道美食都令人赞不绝口。

然而，令我最难忘的美食当属一份质朴无华、表里如一的土豆丝。它虽然是一道再普通不过的家常菜，但它却见证了餐桌上的美食变迁。

我从小生活在农村，儿时耕种土豆的场景如今仍历历在目。每当收获土豆的季节，大人们忙碌的身影便映照在田野里。一般收获土豆都是人工利用镐头、铁锹翻开土地，将土豆刨出来。大户人家种的土豆比较多，就会雇来耕牛用铁犁收获土豆。

碧绿的叶子下面埋藏着白嫩的土豆，调皮地我们一边跟着大人們收获土豆，一边用手去拔土豆。由于力气小，个头儿小的土豆便被拔了出来，个头儿大的土豆却是纹丝不动，只将茎叶扯断。拔出来的土豆有大有小，形态各异，我们小孩子当做玩具来玩。

收获完土豆，大人们便把

优质的土豆拿到集市上去卖钱，剩下带有伤疤或个头较小的土豆留在家中，作为一段段时间餐桌上的美食。那时，家家户户生活都比较拮据。一日三餐几乎都是同样的菜，一个蔬菜、几个小咸菜是一户农家晚餐桌上的标配。

记得有一次午饭吃的炒土豆丝，那是母亲亲自下的厨。先将土豆洗净、去皮，然后切成丝，放在清水中洗几遍。土豆丝在油花儿中翻炒几遍，一盘清香可口的土豆丝便出锅了。一股股清香儿飘满了整个房间，品着美滋可口的土豆丝，心情无比喜悦，感觉这是那时吃过最可口的美食。傍晚时分，剩下的一盘土豆丝没等母亲拿去热一下，我就端上了餐桌，迫不及待地拿起筷子，清凉地土豆丝有一种独特的味道儿让我久久不能忘怀。

再美味的东西，也不能贪吃。晚上刚休息一会儿，我感觉肚痛不舒服，一阵阵儿疼痛让我从梦中惊醒。父母很是担心，是不是吃了不干净的东西了，才会出现这种情况。想起今天吃的最多的当属土豆，人们常说，土豆发芽之后会有毒。

土豆发芽之后会有毒，我参加工作之后，无论是自己做饭，还是去快餐厅，少不了的当属土豆丝这道普通而不平凡的家常菜。

匆忙忙去看医生，经过一番询问后，才知道是吃了凉土豆丝惹得祸，不是吃发霉或发芽土豆引起的身体不适。挑选土豆时特别注意是否变质，不要吃过剩的土豆丝。从此之后，土豆带来的美味与疼痛深深烙在我身上。

后来，我到城市去求学读书。或是餐厅就餐，或是外出聚餐，土豆丝也成了必点菜。在外吃的土豆丝每次味道儿都不同，有的炒的比较生，没有口感。有的炒的比较熟，吃起来软软的，没有嚼劲儿。有的放多了调料，过于酸辣。总之，美味可口的土豆丝都比不过母亲亲自做的土豆丝有味道儿。

时间悄悄地从指尖划过，日子也越来越红火。餐桌上日渐丰盛的饭菜诉说着幸福的生活。每当暑假期间，家庭的美食有了新花样，前几年的小咸菜换成了其它应季蔬菜，比如西红柿、茄子、青椒等。渐渐地，土豆丝在餐桌上的身影时有时无，这道美食被边缘化了。我很长时间没有吃过土豆丝了，还真是很想念这道美食。于是，我去菜市场买回来几个

土豆，亲自做一道最喜爱的酸辣土豆丝。这是我第一次尝试做土豆丝，心想一道美食马上出锅，然而，出乎意料的是土豆丝糊锅了。母亲告诉我，土豆有许多淀粉，不清洗干净很容易糊锅。从此以后，我每次做土豆丝都会清洗多次才会下锅。

随着生活水平的提高，土豆的吃法儿也变得五花八门。最常见的酸辣土豆丝、土豆炖牛肉、土豆盖浇饭……更有年轻人喜欢的“薯条”，这些受人追捧的美食，其实都是看似不起眼的“土豆化身”而已。由此可见，土豆的身影渐渐重新回到人们的餐桌上。

我参加工作之后，无论是自己做饭，还是去快餐厅，少不了的当属土豆丝这道普通而不平凡的家常菜。每当朋友聚餐，我都会问一句有没有点土豆丝？如果没有，我会点这道菜。虽然，餐桌上摆放着各种各样的美食，但是土豆丝仍然是一道不可或缺的菜。

土豆丝伴随我走过了十几年的路程，它见证了人们餐桌上由单一到形色各异的美食变

迁。生活的富饶，使人们的口福也随之改变，土豆丝这道普通菜被边缘化。但是土豆搭载了厨艺的快车，将自身演变为人喜好的美食，时不时出现在人们的眼前。土豆在人们心目中时近时远，行走在爱与恨的边缘。土豆改变的是色香味的外在美，不变的是质朴的内在美。现在吃的土豆丝不是它本身，而是它内在的品质。

“默默无闻、百折不挠、包容大气、朴实无华、表里如一”这些都是土豆精神品质的代名词。这是我们每个人需要学习的地方，正因为不断努力奋斗、踏实肯干，那些昔日才会离我们越来越远。

一份承载着儿时记忆的土豆丝，一份承载着少年求学的土豆丝，一份承载着事业征程的土豆丝。一路走来，美食遍天下。无论什么样的美食，都比不上一份朴实无华、表里如一的土豆丝。因为它承载了生活中的经历与美好，见证了生活由贫穷到富有，这种高贵的品质不断激励着我努力前行。相信，我们的生活会更加幸福、美好！

千里之行始于足下，年少的我徒步求学。

二十世纪七十年代末，农村依然温饱不足。虽然年龄不大仅十二周岁，虽然体格瘦弱像一根没有吸足水分的豆芽菜，虽然伙食很差总是黑乎乎的饼子窝头相伴一年到头看不到白馍的影子，但是，升入初級中学的我依然要徒步十公里去上学。现在的驴友徒步旅游是追求，那个时候我徒步求学是煎熬。离开村子去学校，心里有一百个不情愿，却要打起十二分的精神，恋恋不舍让时间变得紧张，害怕迟到着急忙慌的行程使我汗流浃背。从学校回家，归心似箭，瘦弱的身体似乎不堪重负，跨进家门十有八九汗湿衣透。蹒跚在坎坷不平的乡间土道，偶尔一辆大货车呼啸而过，扬起尘土遮天蔽日。被呛的几乎喘不过气来的我心下暗淡，如果坐在汽车里的我该有多好啊。

升入高中，随着农村政策的变化，联产承包责任制的实行，家里的日子松缓了许多。我不再徒步，拥有了自己的一辆自行车。告别她瓜瓢窝头，吃上金黄的白面馍，身上有了力气，蹬着咿呀作响的自行车，哼着流行歌曲，穿上没补丁的衣服，顿觉潇洒许多。

久违的美好的感觉伴着绽放的青春，时而体会一把热血沸腾。至今记忆犹新的一次，是追着女排五连冠的比赛。当时，电视机还是奢侈品，一个村子没有几台。

学校满足大家的愿望，把唯一的24寸彩电搬到操场上，方便集体收看。看完比赛已是深夜，骑了自行车回家。行至一片坟地，突然心里一紧，有些害怕，就拼命地跑。越是着急越觉得僵，也觉得比往常沉重了不少。不敢停下来，只好用力蹬车，回到家的时候衣服都湿透了。早晨起来一看，哭笑不得，拖鞋行李的绳子缠进了车轴里！

高考不第，回乡务农。田地里耕种拉拽少不了牲口，我也顺利成章的成为一名牛车驾驶员。牛马勤力，在华夏大地源远流长。牲口一半为了干农活，一半为了增加点收入。平常侍弄牲口，锄草出栏等零碎事，需要很大的耐心。分田到户后，农民种地的

## 行的变迁

孙佃宝

积极心态前高涨，日子渐渐好起来，吃饱喝足，手头也有了几个余钱，摩托车拖拉机开始进入寻常农家。

顺应潮流，我买了一辆当时很流行的‘光明’牌柴油三轮农用车。用它走南闯北搞贩运，开始做了小买卖。做这种异地贩运的小买卖法无定势，往往随心所欲，风里来雨里去，很是辛苦。有一年早春，我和几个伙伴往河北枣强贩卖苹果树苗。我们当地是短枝红富士苹果的发祥地，那几年苹果树苗是全国市场上的抢手货。折腾一天，把买好的树苗装到三轮车上，已是夜里十点。为了赶市场，吃罢晚饭接着出发。偏赶上天气突变，走了不多时开始阴天。天黑路滑，路上堵车，半天挪不了几米。我们穿着湿漉漉的衣服，坐在半封闭的三轮车上，无处躲藏。一个个瑟瑟发抖。想找个地方暖和暖和，却夹在长长的车流里动弹不得。人生地不熟，也看不见路旁有灯光，只好慢慢走。直到天亮见光，雷声停歇，我们嘴唇发紫，几乎冻成了冰棍，赶紧找家旅店住下。我清楚的记得这个地方有一个好听的名字，叫凤凰店。

我做买卖有点像曾国藩打太平军，屡战屡败，屡败屡战。2020年，我改弦易辙，通过朋友介绍，进工厂打工。工厂离我们村10公里，不是太远。开始的时候我骑两轮摩托车上下班，来回也方便，只是碰上刮风下雨，路上免不了吃些苦头。后来，禁不住同事鼓唆，买了一辆东南轿车。

十几年前的农民工，轿车代步似乎有些奢侈，当时村里买车的不多，邻里街坊有了媒婆喜事，常叫我开了车子去帮忙，我也乐得成人之美，很是风光了几天。没几年功夫，各种牌子的新车如雨后春笋出现在大街上。再有了这样耀眼的事，主家开始挑三拣四，选奥迪宝马这样的名牌，我的东南菱悦被淘汰出局。刚开始，心里还有些酸酸的。时间长了，也就想开了，毕竟买车的初衷是代步舒适。

三十年变迁日新月异，想想年少时梦想坐进别人的车里，现在有了属于自己的车还不知足，不由得感叹共产党领导的新中国发展太快了。

## 面对党旗，我庄严宣誓

董佃伟

七月的红船，托着镰刀锤头在嘉兴的南湖，秀水泱泱中击楫朝纲  
从石库门到天安门  
从兴业路到复兴路  
神州大地，山丹丹开花红艳艳  
杜鹃花开红烂漫

南昌城，井冈山，遵义市  
娄山关，金沙江，泸定桥  
雪山，草地，宝塔，西柏坡  
……

一大到十九大，一代代中国共产党人接续奋斗  
百年历程，数不清的波澜壮阔，急流险滩

锤头和镰刀交相辉映，信仰坚定如磐  
深化全面从严治党，应对新冠肺炎疫情.....  
神舟飞天，高铁飞驰，嫦娥奔月  
北斗导航，精准扶贫，精准脱贫，全面建成小康社会.....  
沐浴着改革开放的雨露，讲述春天的故事  
你朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标，一步步前进  
一九九五年七月，南湖红船驶进我的心海

举起右拳，在镶嵌着金黄镰刀锤头的旗帜下  
我庄严宣誓，使命与担当镌刻进内心  
从此，我要用世界上最无悔的青春，来把你牵挂  
要用一生的坚定，来把你追随  
亲爱的党呵，亲爱的母亲  
跟你走在红色的土地上，肩头背负起丰收的行囊  
和平鸽欢快的哨音里，你谱写着改革开放铿锵的进行曲  
构建着世代追求的辉煌中国梦  
绿水青山变成了金山银山

## 一碗炒鸡蛋

王开利

我十岁那年，奶奶过生日，母亲用平时省吃俭用攒下的六个鸡蛋，放在我家正房的吊篮里，以防我这个馋猫偷吃。美美地吃一顿鸡蛋，成了我最美好的梦想与奢求。当时有几句打油诗曰：“破草房、土坯墙，鸡腚眼子当银行。”这几句顺口溜，是当时农人们生活的真实写照。我家的生活开支，全依靠那两只老母鸡贡献！在当时还不能多养，养多了就会把你扣上搞资本主义的大帽子，压得你喘不过气来，会吃苦头的！平时，一家人想吃顿鸡蛋，简直就是做梦！望着香气扑鼻、冒着热气的那一小碗鸡蛋，我装出若无其事的样子，事后，我装出若无其事的样子，

的“馋虫”又来猛烈地“进攻”我的心，馋得我直流口水！我恨不得一口吞掉那一小碗鸡蛋。我曾犹豫过：“吃？还是不吃？”我最终下定了决心，当时的身高还不到一米，踮起脚跟也够不着那诱人的鸡蛋。这可咋办呢！我绞尽脑汁苦思冥想，啊，有了！我搬了把老虎椅，站上去，急切地、小心地把那一小碗鸡蛋从吊篮里端出来，连椅子也没拿，用我那只脏兮兮的右手抓起小碗里的鸡蛋，一顿猛吃！我当时吃鸡蛋的样子，用狼吞虎咽这个成语来形容，再合适不过。事后，我装出若无其事的样子，

100年前的中国长夜漫漫，100年前的神州风雨飘摇。我的祖母终日以泪洗面，我的祖父已经苦难压弯了腰。我的亲人翘首期盼美好的日子，我的家乡却是兵荒马乱、逃亡流离。我们盼望光明，盼望生存，盼望和平，盼望——我们在等待，我们在祈祷，我们在寻找，十月革命的炮声，给我们送来了曙光。马列主义如一道闪电在华夏大地的上空炸响闷雷。热血和青春，信仰和力量，在南湖船上点燃，从此，神州燎原的火焰熊熊燃烧。一个党的名字从此诞生，1921年的7月开始巡航起锚。鲜红的旗帜上绣着斧头和镰刀，汹涌的波涛里满载伟大和崇高。

共产主义远大的理想就是这艘航船永远不变的目标。中国共产党，就是你光荣的称号。救民水火初心如磐，面对困难和牺牲，您把头颅顶的最高。多少次面对摧残和杀戮，多少次经历烈火和屠刀。您都是轻蔑的微笑，您都是信仰坚定，毫不动摇。您都是拿起手中武器不屈不挠。从此，中国有了脊梁，有了希望，有了带领华夏儿女奔赴山海的依靠。

一个伟大的名字更是这个政党的坐标，毛泽东在井冈山上吹响了号角。亿万劳苦大众奔腾相告，中国人民更加明确了自己站起来、富起来、强起来的目标。我们的主义是真理，它能让我们赶走一个一个的列强，

从书包里拿出一本小人书，佯装入迷地看着。母亲从灶屋烧水回来，发现吊篮里那一小碗炒鸡蛋没了，望了望吊篮下面的老式圆椅子，顿时明白了。母亲风风火火地跑到我面前，声色俱厉地质问我：“福儿，你给我老实说，吊篮里放的鸡蛋是不是你偷吃了？”“不，不，不是我！是咱家那只大花猫偷吃的！”我惊慌地编织着谎言。“胡说！大花猫会掀椅子吗？它会飞上吊篮吗？”我无言以对，惊恐地站在那里瑟瑟发抖，虽然当时是炎炎夏日，但是用不寒而栗来形容，再合适不过。事后，我装出若无其事的样子，

## 百年辉煌

孟书军

“为了一碗炒鸡蛋竟敢说谎！看我怎么收拾你！”“啪”，一记响亮的耳光打在了我的左脸上，我那嫩嫩的左脸，刹时出现了“一座”红红的“五指山”。没办法，母亲从我亲叔伯二婶家借了五个鸡蛋救急才算完事。什么时候能美美地吃上一顿香喷喷的炒鸡蛋，成了我儿时魂牵梦绕的渴望。

1980年，农村实行了联产承包责任制（也叫大包干）。我分到了土地。经过家人的辛勤劳动和精心“伺弄”，当年小麦就收了四千多斤；玉米收了三千多斤。看到这样好的收成，全家人笑得合不拢嘴。2002年

我又办了个小型水果套袋加工厂，给一家大公司承做来料加工水果套袋的活儿。当年就收入一万多元，经过几年的打拼，已渐成规模，效益不错！随着经济收入的不断提高，我家的生活水平也发生了很大变化，再说鸡蛋天天都吃，就连那些鸡腿鱼肉以及各种牛奶食品、时令蔬菜水果，也成了我家的家常便饭！生活的变化真是太大了！再过几年，农人们的生活会是什么样？我不知道，让我说呀，肯定会上加好的！

枪炮，蒋家王朝就这样被民心推倒，历史在这一刻宣告。1949年10月1日，新中国成立，亿万人民欢歌如海，神州大地光辉照耀。不会忘记那些为新中国牺牲的英烈，他们正风华正茂，青春年少。他们有的在战斗中没有留下名字，面临危险他们把国家和人民的利益举得最高。他们是父亲是儿子是班长是共产党员，有钢铁般的意志。他们是母亲是女儿是战士是共青团员，更有坚定的目标。前赴后继是为了迎接光明，视死如归是为了开辟大道。不会忘记建国伊始的英模，他们不怕困难，奋斗牺牲，不辞劳苦，他们风餐露宿，呕心沥血，修路架桥。众志成城就是建设社会主义，万众一心就是奔向富裕文明的康庄大

道。春风伴着改革绿了万水千山，春雨润泽开放迎来神州春晓。拨乱反正，发展才是根本，基本路线，一百年不会动摇。低矮的房屋变成了宽敞的楼房，舒适的教室里再也不会长出茅草。餐桌上的饭菜一应俱全，窝头、地瓜面饼子已经是回忆的一个味道。手机、互联网、网购，世界变化真快的再远，我们的初心一定要记牢。不能忘记筚路蓝缕，启航披荆，不能忘记千秋伟业，重担勇挑。不能忘记伟大道路，水长山高，不能忘记四个自信，赤心昭昭。不忘初心才能走的更远，牢记使命才能达到我们的奋斗目标。前进，前进，我们在中国共产党的领导下奋勇前进，向前，向前，我们在前进的道路上迎接曙光，迎头接报。